高三物理练习（一）

一、选择题

1.关于光的波动性和粒子性，下列说法中正确的是
    

    A.爱因斯坦的光子说彻底否定了光的波动学说，建立起全新的现代光学理论

    B.大量光子表现的效果往往显示粒子性，个别光子表现的效果往往显示出波动性

    C.所有电磁波中红外线最容易发生明显衍射现象

D.由于γ射线的波长非常短，要想观察到它的干涉现象非常困难
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2.如图所示，导热气缸开口向下，内有理想气体，缸内活塞可自由滑动且不漏气，活塞下挂一个砂桶，砂桶装满砂子时，活塞恰好静止. 现在把砂桶底部钻一个小洞，细砂慢慢漏出，并缓慢降低气缸外部环境温度，则

A.气体压强增大，内能可能不变

B.外界对气体做功，气体温度降低

C.气体对外做功，气体内能减小

D.外界对气体做功，气体内能增加
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3．如图所示电路中，三只灯泡原来都正常发光，当滑动变阻器的滑动触头P向右移   动时，下面判断正确的是（    ）

A． L1和L3变暗，L2变亮  
B． B．LI变暗，L2变亮，L3亮度不变                             

C．L1中电流变化值大于L3中电流变化值

D．Ll上电压变化值小于L2上的电压变化值 
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4.如图所示，虚线范围内有垂直于纸面向外的匀强磁场，宽度为L．一个边长也为L的正方形闭合导线框在竖直面内，下底边恰好位于磁场上边界．将导线框由静止释放后开始做加速运动；当其下底边到达磁场下边界时，导线框刚好开始做匀速运动，直到导线框完全离开磁场．关于以上两个阶段中的能量转化情况，下列说法正确的是
　　　　　

A.第一阶段导线框重力势能的减少量等于其动能的增加量

B.第一阶段导线框机械能的减少量大于导线框内产生的电热

C.第一阶段导线框内产生的电热小于第二阶段导线框内产生的电热

D.第一阶段导线框机械能的减少量大于第二阶段导线框机械能的减少量
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5.如图：传送带与水平面夹角Q=370，并以V=10米/秒的速度匀速运行，在传送带A端轻放一小物体，若已知物体与传送带间摩擦因数μ=0.5，A、B间距离S=16米，由小物体从A端运动到B端所需时间可能是：(g=10m/s2)

A、1.8秒           B、2.0秒  
      

C、2.1秒          D、4.0秒
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6．如图所示，放置于水平面上的斜面体质量为M，其斜面上有一质量为m的物块在平行于斜面向上的拉力F作用下沿斜面匀速下滑，而M保持静止。则水平面
对斜面体

   A．无摩擦力                B．有水平向左的摩擦力

   C．支持力为(M+m)g         D．支持力小于(M+m)g

7．在点电荷—Q的电场中的某一点，质子具有E0的动能即可逃逸此电场束缚，那么α粒子

要从该位置逃逸此电场束缚，需要的动能至少为


（    ）


A．E0/4
B．E0/2
C．2E0
D．4E0

8. A、B两个小球带有同种电荷，放在光滑的绝缘水平面上.A的质量为m，B的质量为2m，它们相距为d，同时由静止释放.在它们距离到2d时，A的加速度为a，速度为v，则


A．此时B的速度为

.



B．此时B的加速度为 

 .
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C．此过程中电势能减少




D．此过程中电势能减少


 二、填空、实验题

1．两根光滑的杆互相垂直地固定在一起。上面分别穿有一个小球。小球a、b间用一细棒相连如图。当细棒与竖直杆夹角为α时，求两小球实际速度之比va∶vb=           。

2．据报道，前不久科研人员使用输出功率为108W的超高强度激光，在10-6s的极短时间里，照射由重氢和碳制成的中空燃料球，把它加热到数百万摄氏度，进而引发了核聚变。若所用激光的每个光子的能量为5eV，那么该激光的频率是______Hz，在这10-6s内发出的激光光子数为_______个。（取h=6.6×10-34J( s，答案保留两位有效数字
）
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3. 一只电压表的量程是3.0V，其内阻RV 约900Ω。某同学设计用如图所示的电路来测定RV 的准确值，实验步骤如下：

①按图正确连接电路，将滑动变阻器R1的滑片移到最右端，将电阻箱R的阻值调到最大值。

②闭合电键S1、S2，调节R1的阻值，使电压表指针指到满偏。

③保持S1闭合，断开S2，调节R和R1的阻值，使电压表指针指到满偏的一半。

④读出电阻箱的阻值，即为电压表的内阻。
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⑴在该实验中，除滑动变阻器外，其它器材都符合实验要求，现有两个滑动变阻器可供选择：a：最大阻值为2000Ω，额定电流为1A；b：最大阻值为20Ω，额定电流为2A。根据实验电路的实际情况，应选用其中的_______。

⑵上述实验步骤中有一步里有重大错误，这一步是第_____步，请你把正确的操作写在下面：__________________________________________________________________。
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⑶该实验存在系统误差。设RV 的测量值和真实值分别为R测和R真，则应该有R测_____R真,(填大于、小于或等于)
⑷用笔画线当导线，将右边的实验器材

按照电路图连成实验电路。

4．为研究钢球在液体中运动时所受阻力的大小，让钢球从某一高度竖直落下进入液体中运动，用闪光照相方法拍摄钢球在不同时刻的位置。如图所示。已知钢球在液体中运动时所受阻力[image: image41.png]


，闪光照相机的闪光频率为f，图中刻度尺的最小分度为[image: image2.wmf]0

s

，钢球的质量为m，则阻力常数k的表达式为k=___________。

三、计算题

1．一辆小车在光滑的水平面上以V=1m/s的速度向右运动，小车的质量为M=100kg，如图所示．一质量为m=50kg的人从小车的右端迎面跳上小车，接触小车前的瞬间人的水平速度大小为v=5.6m/s．求：

（1）人跳上小车后，人和小车共同速度的大小和方向；

（2）人跳上小车的过程中，人对小车做的功
．                     
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2. 如图所示的传送皮带，其水平部分 ab=2米，bc=4米，bc与水平面的夹角α=37°，一小物体A与传送皮带的滑动摩擦因数μ=0.25，皮带沿图示方向运动，速率为2米/秒。若把物体A轻轻放到a点处，它将被皮带送到c点，且物体A一直没有脱离皮带。求物体A从a点被传送到c点所用的时间。（g取10m/s2，sin37°=0.6,cos37°=0.8）

3．如图所示，固定于水平桌面上足够长的两平行导轨PQ、MN，间距为d=0.5m。P、M两端接有一只理想电压表。整个装置处于竖直向下的磁感强度B=0.2T的匀强磁场中.电阻均为
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的两金属棒L1、L2平行地搁在光滑导轨上，现固定棒L1，使棒L2在水平恒力F=0.8N的作用下，由静止开始加速运动。试求

（1）当电压表读数为U=0.2V时，棒L2的加速度多大？

（2）棒L2能达到一最大速度Vm，在L2达到Vm时，撤去外力F并同时释放棒L1，求

     棒L2达稳定时的速度值。

（3）若固定L1，当棒L2的速度为V（m/s），且离开棒L1距离为S（m）的同时，撤去

     恒力F为保持棒L2作匀速运动，可以用手将B从原值（B0=0.2T）逐渐减小的方

    法，则磁感应强度B应怎样随时间变化（写出B与时间t的关系式）？
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答  案  卷
一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空、实验题

1、               
2、              、               
3、（1）          、（2）       、                                                
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（3）              

4、                  
一、选择

1、D 2、B 3、AD 4、C  5、CD 6、BD 7、C 8、ABD

二、填空、实验

1、 sinα:cosα
2、 1.2×1015;1.3×1020
3、 ⑴b ⑵③，保持S1闭合，断开S2，保持R1的阻值不变，调节R 的阻值，使电压表指针指到满偏的一半。⑶大于
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三、计算

1、PAGE \# "'页：'#'
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解：（1）设人跳上小车后与小车的共同速度为V’，根据动量守恒定律











[image: image9.wmf]'

)

(

V

m

M

mv

MV

+

=

+






③

    取向右为正方向，即V=1m/s，v= –5.6m/s．得出
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    即人跳上小车后与小车的共同速度大小为1.2m/s，②方向向左．②

  （2）根据动能定理，在人跳上小车的过程中，人对小车做的功W等于小车动能的改变量，即                           
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③

   代入数值计算得




W=22J




③
2、2.4s
3、解：（1）流过棒L2的电流为      
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L2所受安培力 
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  （2分）   
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（2）棒匀速运动时有
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